

胜利号角的回响

第五届红色故事讲解员大赛 特别报道

长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥

红色基因,引领民族复兴;红色精神,激发人民奋斗。红色,是长沙最耀眼的底色。

长沙的红,是漫润山河血脉的本色。从“建党先声”新民学会的木桌,到岳麓书院“实事求是”的牌匾;从文家市挥起“第一军旗”的呐喊,到板仓飘动的“骄杨”枝叶;从陈树湘断肠明志的赤胆,到雷锋精神的代代相传……先辈的足迹遍布山野街巷,如星辰般散落在1.18万平方公里土地上。这一切,不再是尘封的遗址,而是一座座流动的信仰灯塔。

近年来,长沙将红色血脉与城市文脉相结合,倾力书写“红色之城”新时代篇章,长沙城市精神凝聚力更强、文化创新创造力更强、文化产业竞争力更强、国际文化影响力更强。



八路军驻湘通讯处旧址修缮工程正在紧锣密鼓进行中。图为八路军驻湘通讯处旧址内景。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

红色信仰,铸就精神坐标

7月14日至28日,第五届红色故事讲解员大赛在长沙举办,来自31个省(区、市)、新疆生产建设兵团及军队系统的175位讲解员齐聚这座红色之城,讲述动人的红色故事。

红色讲解员“国赛”的到来,是讲好长沙红色故事,让长沙红色景点更加“出圈”的契机。他们是红色火种的新一代传递者,他们的声音将在这片红色土地的上空回响……这一幕,恰如历史与现实的重奏,映照着长沙这座“没有围墙的革命历史博物馆”,如何在新时代书写红色传承的壮丽篇章。

为什么红色故事讲解员大赛会选择湖南,来到长沙望城?

文化是城市的灵魂,是推动城市可持续发展的核心支持。长沙历经3000年城名城址不变,不仅是国家首批历史文化名城,也是“十步之内,必有芳草”的红色沃土,拥有着光荣的革命传统和深厚的红色底蕴。

长沙素有“红色摇篮 革命圣地”的美誉,每一寸土地都浸润着忠诚与信仰的鲜红底色。作为中国革命的重要策源地之一,长沙见证了无数扭转乾坤的伟大时刻:新民学会旧址里,毛泽东、蔡和森等热血青年发出“改造中国与世界”的“建党先声”,为黑暗中的中国点亮思想火种;千年学府岳麓书院,“实事求是”的匾额高悬,成为中国共产党思想路线的理论源泉;浏阳文家市,秋收起义部队在此会师,首次打出工农革命军的旗帜,开辟了“农村包围城市”的革命新路;板仓小镇,杨开慧烈士“骄杨”般的坚贞气节感天动地;橘子洲头,青年毛泽东独立寒秋,发出“问苍茫大地,谁主沉浮”的世纪之问,抒发着救国救民的壮志豪情;长沙县福临镇,红军师长陈树湘“断肠明志”的壮烈事迹,彰显了什么是“绝对忠诚”……

据《湖南省革命遗址普查报告》显示,目前湖南普查到的红色资源点有2095处,长沙就有275处,其中伟人足迹26处、名人故居22处、工农革命热土26处、革命烈士纪念地19处。这些共同构筑起长沙作为“革命摇篮”“红色热土”“英雄之城”的巍峨精神坐标。它们不仅是湖湘儿女引以为傲的历史遗产,更是中国共产党人精神谱系中熠熠生辉的重要篇章,如同一座座永不熄灭的信仰灯塔,穿越时空,持续照亮着新时代的奋进征程。

望城也是一片红色沃土,有湖南省爱国主义教育基地十大“魅力场馆”之一的湖南雷锋纪念馆、湖南和平解放秘密电台工作站旧址、周炳文故居、陶承故居等红色景点。望城仁人志士的奋斗构成了红色故事的重要篇章。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,大赛以“胜利号角的回响”为主题,选择长沙作为举办地,意义重大而深远。长沙遍布老一辈无产阶级革命家的光辉足迹,来自全国各地的优秀讲解员将感悟到这片土地上生生不息的红色力量。对长沙而言,承办本届大赛,是珍贵的殊荣,更是时代的机遇。

近年来,长沙市委、市政府出台《关于加强新时代革命文物保护利用工作的实施意见》,设立市级专项资金,启动“革命文物抢救性保护修缮三年行动”,重点对徐特立故居等30余处条件薄弱的革命旧址进行系统性修缮和环境整治,让红色旧址历久弥新。

长沙红,中国红

倾力书写“红色之城”新时代篇章
长沙将红色血脉与城市文脉相结合

长沙市文旅广电局在新民学会旧址北向围墙排险加固后,打造了“建党先声”新民学会诗词文化墙,形成了新民学会旧址特色微展区,为长沙新添一处文化打卡地。

资料图片



毛泽东青年艺术雕塑前,人们仿佛又听见了当年“问苍茫大地,谁主沉浮”的世纪之问。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

红色情怀,历史照进现实

2020年9月16日至18日,习近平总书记在湖南考察时指出,湖南是一方红色热土,大批共产党人在这片热土谱写了感天动地的英雄壮歌。要教育引导广大党员、干部发扬革命传统,传承红色基因。

红色,象征绝对忠诚,昭示坚定信仰。这种“中国红”,深刻融入长沙人的血液中,成为长沙人忠诚坚守的源泉。百年党史波澜壮阔、气象万千,积累了弥足珍贵的精神财富,是最好的教科书、最好的营养剂。

新民学会旧址前,戴红领巾的小小讲解员用清脆童声讲述着“改造中国与世界”的初心。多年来,这支由小学生组成的志愿讲解团已接待中外游客数千人次。而在麓山爱晚亭畔,寒暑假的红领巾讲解员们迎着朝阳开讲,霜叶亭台间流动着稚嫩而坚定的声音。正是这“大手牵小手”的传承,让红色基因在代际传递中生生不息。

在守护历史印记方面,长沙不遗余力。长沙累计投入5亿元,推动实施文物修缮、场馆提质和陈展创新,让沉睡的历史遗迹焕发时代生机。今年年初,长沙市文旅广电局就发挥公共文化空间效应,在新民学会旧址北向围墙排险加固后,打造了“建党先声”新民学会诗词文化墙。诗词文化墙选取了毛泽东、蔡和森等新民学会会员代表及相关人员的诗文24首,形成了新民学会旧址特色微展区,为长沙新添一处文化打卡地。八路军驻湘通讯处旧址修缮工程也在紧锣密鼓进行中。经过修缮,将重新开放,并实现旧址、主题文化广场、社区公园融合发展模式,打造“长沙红”文化新地标。

建强红色阵地是长沙传承红色文化的重要举措。一直以来,长沙市委、市政府高度重视博物馆和纪念馆的规划建设,并将其列入了全市公共文化服务体系项目建设的硬指标,要求每个区县(市)必须建有一座博物馆。同时,鼓励社会积极开办非国有博物馆。长沙的博物馆、纪念馆着力提升自身内涵,真正做到建有所用,用有所成。全市各博物馆、纪念馆在对基本陈列进行更新、改陈之外,纷纷引进和举办丰

富多彩的展览。湖南第一师范、新民学会旧址、杨开慧纪念馆等一批重点红色研学基地,成为传承红色基因、汲取奋进力量的生动课堂。

创新文艺表达让长沙红色文化焕发出新的活力。2021年,由长沙歌舞剧院创作排练的民族歌剧《半条红军被》首演,这台剧阐述了“共产党就是自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓的人”,揭示了“同人民风雨同舟、血脉相连、生死与共,是中国共产党和红军取得长征胜利的根本保证,也是我们战胜一切困难和艰难险阻的根本保证”的深刻道理,长声歌咏、深情唱响,引发强烈共鸣,全国巡演,备受追捧。

国内首创沉浸式五感包裹情绪体验剧场《恰同学少年》,在橘子洲推出后,一票难求。该剧聚焦毛泽东、蔡和森、向警予、陶斯咏等人的青年时代,以青年们“问志、寻志、立志”的成长经历为叙事主线,运用多媒体艺术表达,打破时空界限,让观众在光影交织中仿佛置身“觉醒年代”,体验一场“文化+科技”的青春热血之旅。

从《问苍茫》在央视等平台热播,再到重大革命历史题材电影《出发》在湖南第一师范学院拍摄并在全国热映,近年来,长沙积极促成《恰同学少年》《毛泽东三兄弟》《红流》等红色题材影视剧在长沙开拍,通过影视联动,放大了长沙红色资源的宣传效应。

科技赋能传承为长沙红色文化的传播提供了新的途径。马栏山视频文创产业园启动红色经典影像修复工程,实现数字化永久保存与多样化呈现。教育传承的方式更趋多元沉浸。依托全市200余名红色讲解员、近万名导游,长沙在红色场馆开展爱国主义教育、革命传统教育,积极探索课堂教学、现场教学、社会实践等不同教育模式,以实物、实景、实例、实事为载体,讲好革命故事,传承红色基因。麓山景区坚持开展麓山文化传帮带活动,开展理论政策宣讲、景区文化传承等志愿讲解活动,不仅提高了志愿者们对岳麓山文化价值的认知,更有效满足了游客多样化服务需求,将红色旅游景点逐步打造成“常学常新的生动课堂”。

红色使命,惠泽城乡发展

的红色景区景点,伟大革命精神放射出新的时代光芒。2023年,凭借丰富的红色资源和高质量发展的红色旅游,浏阳获评“中国最佳红色文化旅游名城”。

加强红色旅游资源与周边自然山水、田园风光、历史文化、民俗风情的整合,做好红色与绿色、古色、彩色的融合与对接,建设综合性旅游体验区,努力将绿水青山变成金山银山、将红色资源变成致富资源,这是长沙红色旅游不断增强吸引力的法宝。

长沙县开慧镇入选全省十大特色文旅小镇。当地将红色旅游与绿色田园完美融合,发展特色项目,优化旅游配套,打造一个让本地人眷恋、外地人向往,年轻人邂逅爱情、中年人放松心情、老年人颐养性情的浪漫温馨田园小镇。如今,开慧镇不仅是一张红色经典名片,也成了一幅绿色清新美图。



红色理想,基因铸魂引领未来

红色基因,早已融入长沙的城市血脉,升华为“心忧天下,敢为人先”的精神内核,成为驱动城市高质量发展、塑造国际影响力的核心力量。这份精神,闪耀于长沙连续17年蝉联“中国最具幸福感城市”的温暖底色中,彰显于“全国文明城市”的文明高度;更沉淀在东亚文化之都、世界“媒体艺术之都”、国家文化和旅游消费示范城市、首批国家文化产业和旅游融合发展示范区等一系列“国字号”荣誉里。长沙的创新活力与人文魅力成为其核心竞争力。

产业创新,红色基因点燃创意引擎。浏阳河畔的马栏山视频文创产业园,作为长沙打造全球研发中心城市“三基地”之一,已成长为国家级文化产业示范园区的新标杆。截至2025年3月,园区累计注册企业4389家,华为湖南区域总部、创梦大厦、马栏山国际新媒体中心等重点项目相继投产。2024年园区规上企业营收达673.41亿元,同比增长5.32%;税收入收31.4亿元,同比增长10.91%。

文化出海,红色底蕴闪耀国际舞台。浏阳烟花,这张承载着中国式浪漫的“非遗名片”,继续在世界舞台绽放华彩。2024年,浏阳花炮产业集群总产值达502.2亿元,出口约占全国70%,产品远销100多个国家和地区。从卡塔尔世界杯到巴黎奥运会,从纽约时代广场跨年盛典到迪拜世博会,“长沙制造”的焰火让世界领略东方之美。

现代文创,让红色IP焕发时代魅力。以中南传媒、天舟文化、芒果TV、中广天择等为代表的文创湘军,持续推动红色文化“走出去”。芒果TV海外业务覆盖全球195个国家和地区,《闪耀的平凡》等讲述新时代中国故事的纪录片获得国际主流媒体广泛转播。2023年,长沙文化产品进出口总额达23.5亿美元,其中核心文化产品出口增长18.4%,红色主题出版物、影视作品、数字内容成为新增长点。在湖南自贸试验区长沙片区,“文化保税”新模式助力红色文创高效出海。

漫步岳麓书院,青松翠柏间传来青年学子的诵读:“惟楚有材,于斯为盛。”在长沙这座承载千年文脉的城市里,红色基因的传承从来不是简单地复制粘贴,而是在创新中延续其魂魄。今天的湘江两岸,橘子洲头的青年艺术节人潮涌动,马栏山的程序员正将革命故事编码进元宇宙。当千年书院与数字科技碰撞,历史遗迹与文旅经济融合,我们看到红色长沙给出了独特的时代解答:以敬畏之心守护历史之真,以创新之力激活教育之魂,以惠民之情发展文旅之实,以开放之姿铺展文明之路。每一处星火的跃动,都在谱写“十步之内,必有芳草”的新时代华章,将这座英雄之城的红色基因,淬炼为民族复兴征程中的永恒火焰。